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Въпрос 1: Коя от следните информации би била класифицирана като лични данни? (Изберете три верни отговора)
1. ЕГН
2. Номер на шофьорска книжка
3. Дата и място на раждане
4. Позиция на заеманата длъжност
5. IP адрес
Отговор: A,B,C
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация Тема 4.2 Защита на личните данни и поверителност - „Лични данни – примери“, слайд 4. 

Въпрос 2: Индивидуален потребителски профил в сайт на социална мрежа е пример за          онлайн/офлайн                идентичност.
Отговор: онлайн
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация Тема 4.2 Защита на личните данни и поверителност - „Лични данни“, слайд 3. 

Въпрос 3: Вашият съсед Ви казва, че няма онлайн самоличност, защото няма профил в социалните мрежи, но използва Интернет за браузване и има регистрация в електронен магазин. Прав ли е Вашият съсед?
Отговор: Не
Независимо, че съседът Ви няма профил в социалните мрежи, той има онлайн идентичност, т.к. има регистриран акаунт в електронния магазин, където е въвел определени лични данни.
[bookmark: _GoBack]При грешен отговор, обучаемият да прочете материала  от мултимедийната презентация Тема 4.2 Защита на личните данни и поверителност -„Лични данни“, слайд 3.
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