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1. Какво е нужно за нормалната работа на периферно устройство (маркирайте всички верни отговори)?
А) въвеждането му в програмата Device Manager
Б) специален интерфейс
В) включване към компютъра в подходящия вход
Г) инсталиране
Отговор: В, Г
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, слайдове 18 и 26.

2. Kак още се наричат входовете за периферни устройства на компютъра?
Отговор: портове
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, слайд 18.

3. Как се наричат програмите, които позволяват на компютъра да комуникира и управлява периферните устройства?
Отговор: драйвери
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, слайд 26.

4. Кое устройство извършва основните операции по обработка на данни в компютъра?
Отговор: процесор
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, слайд 4.

5. Вярно ли е, че компютър и компютърна система е едно и също нещо?
А) Вярно
Б) Грешно
Отговор: А
При грешен отговор, обучаемият да прочете лекционния матриал по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, т. 2 Устройство на компютъра.

[bookmark: _Hlk125117151]6. Изключваме периферно устройство за пренос на данни от иконката за безопасно отсраняване на хардуер, когато (изберете едно):
А) с него искаме да включим други периферни устройства на съседни портове
Б) включим още едно периферно устройство за пренос на данни на съседен порт
В) приключим работа
Г) периферното устройство даде съобщение за грешка при инсталацията
Отговор: В
При грешен отговор, обучаемият да прочете материала от мултимедийната презентация по Тема 5.2 Решаване на проблеми - „Идентифициране на нуждите и технологични решения“, слайд 30.

	ЕВРОПЕЙСКА РАМКА НА ДИГИТАЛНИТЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ С ПЕТТЕ ОБЛАСТИ НА ДИГИТАЛНА КОМПЕТЕНТНОСТ И 21 ДИГИТАЛНИ УМЕНИЯ/КОМПЕТЕНТНОСТИ (DIGCOMP 2.1)
	стр. 1 от 2



image1.jpeg
e ®duHaHCcHpaHo oT

* * -

= EBponenckus cbro3
NextGenerationEU

* gk




